



ВОЕННОИНВАЛИД

Брой 11, ноември 2011 г.

Година единадесета

Месечно издание на Съюза на военноинвалидните кооперации в България

Работейки с нас, Вие помагаем хората, изгубили здравето си за Родина

ПРЕДСТОЯТ ПРОМЕНИ В ЗАКОНА ЗА ВОЕННОИНВАЛИДИТЕ И ВОЕННОПОСТРАДАЛИТЕ

Първото заседание на Консултативния съвет по въпросите на военноинвалидите, военнопострадалите и ветераните от войните ще се проведе до 15 декември. Това стана ясно на срещата на министъра на отбраната Аню Ангелов с ръководството на Съюза на военноинвалидите и военнопострадалите. Министърът е председател на Съвета, а негов заместник –

юза на военноинвалидите и военнопострадалите Петър Велчев министерството да отдели ресурс за поддържането на Централния регистър на военноинвалидите и военнопострадалите, за работата на Консултативния съвет, както и за социалните дейности в подкрепа на военноинвалидите и военнопострадалите.

Министърът на отбраната се

ангажира да окаже **ПОДКРЕПА С ВЕЩЕВО ИМУ- ЩЕСТВО**

на военноинвалидите и военнопострадалите. Ще се търсят възможности преди Коледните празници за подпомагане на родителите на загиналите

военнослужещи. От страна на Съюза бе поставен и въпросът за ниските пенсии на военноинвалидите и военнопострадалите и тежкото социално положение на много от тях.

В разговора участваха още заместник-министърът на отбраната Августина Цветкова, постоянният секретар на МО Николай Милков, парламентарният секретар Христо Гаджев и др.

Министърът на отбраната Аню Ангелов ще подкрепи военноинвалидите.



Петър Велчев, председател на Съюза.

СЪВМЕСТНА РАБОТНА ГРУПА

ще подготви проект на закона за промяна на Закона за военноинвалидите и военнопострадалите. Очаква се през следващата година поправките да бъдат предложени на вниманието на правителството и парламента. Прието беше предложението на председателя на Съ-



Подготвени са списъците на лекарствата за ветерани и военноинвалиди

В Министерството на здравеопазването се състоя поредната среща на работната група, определена със заповед № РА-09-194 от 01.08.2011 на министъра на здравеопазването д-р Стефан Константинов, за актуализиране списъците на лекарствените продукти, отпускани безплатно на ветераните от войните, съобщиха от Съюза на военноинвалидите и военнопострадалите.

Работната група се ръководи от г-жа Венислава Марик дирекция ЛПМИ към МЗ. В нея участваха Съюзът на ветераните от войните начело с председател д-р Тодор Анастасов и Съюзът на военноинвалидите и военнопострадалите с председател инж. Петър Велчев.

Очаква се списъците да бъдат публикувани в Държавен вестник до края на годината, за да почнат да се ползват от 1 януари 2012 г., както е по нормативна уредба.

ВИ

МИНИСТЪРЪТ НА ОТБРАНАТА СЕ СРЕЩНА С ОБЩЕСТВЕНИЯ СЪВЕТ ПО ВЪПРОСИТЕ НА ОТБРАНАТА

Първата среща на министъра на отбраната Аню Ангелов с Обществения съвет по въпросите на отбраната (ОСВО) се проведе в сградата на МО. Председателят на Съвета генерал-лейтенант от резерва Кирил Цветков представи основните въпроси, по които бяха обменени мнения и потърсени решения. Министърът бе запознат със становището на ОСВО за промяна на Закона за отбраната и Въоръжените сили, Закона за държавната собственост и Правилника за неговото прилагане във връзка с ползването на ведомствени имоти за обществено-полезна дейност от

зат 19 военно-патриотични съюза и неправителствени организации. Той не скри, че в лицето на тази структура очаква подкрепа в интерес на Българската армия. Прие с разбиране направените предложения във връзка с ползването на имотите и изрази готовност да работи по тях, за да се облекчи този процес през следващата година. Категоричен беше, че военно-патриотичните съюзи и неправителствените организации в сферата на отбраната могат да ползват безплатно военните клубове в столицата и страната за свои прояви. Тези, които вече имат офиси в тях, ще

военно-патриотичните организации в рамките на предвиденото в Закона за отбраната и въоръжените сили и според бюджета за следващата година.

Министър Ангелов отново потвърди подкрепата на Министерството на отбраната за Съюза на офицерите и сержантите от запаса и резерва по повод предстоящото приемане на президентството на Междусъюзническата конфедерация на офицерите от резерва на НАТО (CIOR) от 2014 до 2016 г.

По време на срещата бе дискутиран и въпросът за опазването на военните паметници. Двете страни се разбраха, че



военно-патриотичните съюзи и неправителствените организации в сферата на отбраната. Обсъдени бяха и въпроси по съвместната работа за изграждането, възстановяването и поддържането на военните паметници в светлината на предстоящото отбелязване на 100-годишнината от Балканските войни и по други проблеми на съхраняването на военноисторическото наследство.

Министър Ангелов изрази удовлетворението си от създаването на ОСВО, в който вли-

ги запазят, допълни той. Разбира се, както регламентира и Законът за отбраната и Въоръжените сили, там партийна дейност не може да се извършва.

"Разчитам на Вашата активна позиция за повишаването на общественото доверие за Българската армия" - каза министърът. Той изрази увереност, че организациите, които членуват в Обществения съвет, ще продължават да подкрепят и да защитават авторитета на военнослужещите. От своя страна министерството ще подпомага

трябва да се поеме шефство над военните паметници за тяхната поддръжка, както и да се работи активно с местната власт и училищата. Министерството на отбраната има ясен ангажимент за координиране на дейностите по поддръжка на военните паметници, каза министър Ангелов. Министерството ще продължи да съдейства за възстановяването на българските военни гробища и паметници в чужбина в тясно сътрудничество с военните ведомства в съответните страни.

НЕ Е ЛИ ВРЕМЕ ЗА ДОСТЪПНА СРЕДА ЗА ХОРАТА С УВРЕЖДЕНИЯ?

Хиляди са обречени на недостъпен живот в България. Пречат им уврежданията, с които съдбата ги е белязала, но пречим и ние като общество, което не се вълнува особено от хората, живеещи досущ като затворници просто защото средата около тях не е достъпна. А не е ли достъпна средата, животът също не е достъпен.

В Европа отдавна не се говори за хора с инвалидни колички. Използва се терминът универсален дизайн, който означава, че околната среда, архитектурната среда трябва да бъде достъпна за всички, независимо дали имат двигателни, образователни, религиозни и други проблеми, обясни в предаването "Кой говори" по Дарик радио Минчо Коралски, директор на Агенцията на хората с увреждания. Той допълни, че преди няколко месеца е била направена първата стратегия за заетост за хората с увреждания, но първият проблем, който е изникнал, е бил свързан именно с достъпната архитектурна и

транспортна среда.

До октомври следващата година трябва да е готов Националният регистър на хората с увреждания. Той ще представлява система от данни за здрав-



ния, трудовия и социално-икономическия статус на хората с увреждания, а самите данни ще идват от различни институции, като Националната експертна лекарска комисия, НОИ и образователното министерство. Информационната система има за цел да позволи да се нанесе върху картата на всеки град

местоположението на хората с увреждания. Тогава ще е ясно във всеки квартал колко хора с какви увреждания има.

Заместник-кметът по социалната политика на Столична община Албена Атанасова е категорична, че всички нови строежи се правят достъпни за хората с увреждания. Тя даде за пример новата част на метрото до "Младост", която по думите ѝ е напълно достъпна. Тя също така призова за диалог между двете страни. Според нея средата в България ще остане агресивна още дълго време, докато не се намери ресурс, а тази недостъпност ще може да се компенсира с присъствието на асистент. Това е била причината за нейното настояване още през 2007 година да се приеме програмата Асистент за независим живот, за която от 1 септември влязоха в сила новите критерии. Сред тях са въвеждане на точкова система, която определя мястото на хората в списъка на ползвателите или на чакащите.

ВИ

МИНИСТЪРЪТ НА ОТБРАНАТА СЕ СРЕЩНА...

Заедно с министъра на отбраната в срещата участваха неговите заместници Августина Цветкова и Валентин Радев, началникът на политическия кабинет Йордан Божилов, парламентарният секретар Христо Гаджев, директорът на дирекция „Управление на човешките ресурси“ Иван Иванов, Николай Икономов от същата дирекция, който поддържа пряка връзка с ОСВО и заместник-директорът на дирекция „Връзки с обществеността“ полковник Севастиян Добрев. От ОСВО участваха генерал-лейте-

нант от резерва Кирил Цветков – председател на Асоциацията на Сухопътните войски в България, генерал-лейтенант от запаса Стоян Топалов – председател на СОСЗР и заместник-председател на съвета, генерал-майор от резерва д-р Стоимен Стоименов – председател на КООСО, полковник от запаса Никола Рухчев – председател на Съюза на ВВНВУ, ШЗО, РВГ, д-р Тодор Анастасов – председател на Съюза на ветераните от войните, младши лейтенант от запаса Петър Велчев – председа-

тел на Съюза на военноинвалидите и военнопострадалите, Борис Николов – заместник-председател на Съюза на военноинвалидните кооперации и майор от резерва Красимир Кръстев – председател на Съюза на подводничарите. В разговора се включиха още генерал-майор от резерва д-р Стефан Димитров – председател на СОР „Атлантик“ и полковник от резерва Пламен Халачев – председател на Асоциацията на завършилите колежа на НАТО в Рим.

Спирдон СПИРДОНОВ

РАЗКАЗ ЗА ИСТОРИЯТА И БИТКИТЕ ПО

По инициатива на председателя на СВИКБ Георги Милев са събрани и подготвени за печат материали за историята, битките по пътя и трудностите през петнадесетте години от създаването на Съюза. В тях е разказано за годините на създаване, на реализирани инициативи, борбата за утвърждаване и трудовата дейност на кооперациите, които членуват в Съюза.

Ще ви представим със съкращения част от съдържанието на отделните статии.

ПЪРВАТА КООПЕРАЦИЯ Е СЪЗДАДЕНА ПРЕЗ 1992 Г.

Първата кооперация е учредена през 1992 г. Това е кооперация "Военноинвалид" в гр. Перник. Раждането е свързано с усилена работа по самоутвърждаване.

Изработват се и се доставят работни ръкавици за нуждите на Строителните и на Транспор-



Георги Милев

тните войски на страната. Малко по-късно са учредени кооперациите в София и Радомир. Със създаването на Съюза възможностите за изява са по-големи. Първата проява е организирането на столова в сградата на Съюза на военноинва-

лидите и военнопострадалите. Започват постъпки на други кооперации за членство в СВИКБ.

УСТАВЪТ - ПОЛЕЗЕН И НЕОБХОДИМ

Ето какво пише в чл. 1: "Сдружението на военноинвалидните кооперации в България е доброволна, неправителствена организация.

Сдружението е национално представителна организация, съюзяваща на принципа на свободната воля и взаимното сътрудничество кооперации, кооперативни организации и фирми на военноинвалиди, военнопострадали, офицери и сержанти от запаса."

В своята 15-годишна дейност СВИКБ променя своя устав 5 пъти. Той се изменя по решение на Общото събрание.



Заседание на Управителния съвет

ПЪТЯ НА СЪЮЗА И КООПЕРАЦИИТЕ

Уставът се явява полезен и необходим за Съюза.

ДЕВИЗЪТ - РОДЕН ОТ ЖИВОТА

“Работейки с нас, Вие подкрепяте хората, изгубили здравето си за родината!” - това е девизът на СВИКБ. Всяка дума в този девиз има своето съдържание и значение. Военноинвалидите и военнопострадалите са хора, които са дали най-ценното си за страната, за другите хора. Имат своята чест и достойнство, както и право на достоен труд, уважение и привилегии.

СВИКБ - 15-И РОЖДЕН ДЕН

Съюзът на военноинвалидните кооперации в България е учреден на 29 ноември 1995 г. На първото Общо събрание след учредяването му са утвърдени за членове 13 кооперации. Сключен е Договор за съвместна дейност с Министерството на отбраната.

Десетки са благодарствените писма за дейността на Съюза в подпомагане на държавни органи и армейски формирования. Важна и запомняща се е срещата с военните аташета, проведена през 2005 г. В нея участват експерти и генерали от Министерството на отбраната.

След проведената среща-разговор е подписан Меморандум за намерения.

СВИКБ организира курсове за квалификация и преквалификация с освободени наборни войници от Централната военномедицинска комисия.



Среща с военни аташета

ВЕСТНИК “ВОЕННОИНВАЛИД” ИМА БЪДЕЩЕ

Вестник “Военноинвалид” навърши 10 години. Първият му брой излиза през май 2000 г. Той е месечно издание на СВИКБ. Разпространява се в кооперациите и фирмите на военноинвалидите. Историята на в. “Военнинвалид” е сходна с историята на в. “Български инвалид”.

Управителният съвет на СВИКБ ще прави възможното вестник “Военноинвалид” да продължава да бъде четен и да има бъдеще.

РАЗКРИВАНЕ НА ВОДОИЗТОЧНИЦИ И КЛАДЕНЦИ

Това е разказ за участието на членове на Съюза в разкриване на водоизточници и осигуряване на вода за градове и заводи. В дворовете на много частни фирми със съдействието на Съюза са направени кладенци. Разкриването на подземни водоизточници и разкриването на други подземни находища е сериозна научна дейност в работата на Съюза и кооперациите.

ИЗЛОЖБИ, ПРЕДИЗВИКВАЩИ ПОЧИТ И УВАЖЕНИЕ

Една от дейностите на водещите кооперации е фотографската дейност. Изложба със собствени продукти организира кооперация “Св. Георги” във Варна. Значими са успехите и в областта на фотографията. Изложбите се организират от хора, които не са професионалисти. Разчитат на собствени средства, а членовете на кооперацията търсят и откриват сами събитията и явленията.

КОМПЛЕКС “АХЕЛОЙ” - ЕДНО СМЕЛО РЕШЕНИЕ

Има кооперации, които се захващат със смели решения. Става въпрос за начинанието, което предприема “Войн груп” - Бургас. Те си поставят за задача възстановяването на исторически паметници. За целта разработват проект за построяване на историческия комплекс “Ахелой-917”. Разработена е програма за кандидатстване за финансиране от Европейския съюз. Ръководството на кооперацията получава широка подкрепа от цялата общественост.

БЪЛГАРСКАТА АРМИЯ ПОЧЕТЕ ЗАГИНАЛИТЕ ВОИНИ НА АРХАНГЕЛОВА ЗАДУШНИЦА

Във Военния мавзолей-костница на Софийските централни гробища на 5 ноември се отслужи панихида по повод Архангелова (мъжка) задушница. На този ден се почита паметта на загиналите български военнослужещи във войните, в операции по поддържане на мира и при изпълнение на воинския им дълг в мирно време.

На ритуала присъстваха президентът на Република България и върховен главнокомандващ на Въоръжените сили Георги Първанов, министърът на отбраната Аню Ангелов, началникът на отбраната генерал Симеон Симеонов, представители на ръководството на Министерството на отбраната, висши офи-



цери, военнослужещи от Столичния гарнизон, членове на военно-патриотичните съюзи и военните аташета, акредитирани у нас. Панихидата отслужи Стобийският епископ Наум.

По-късно същия ден, в реставрирания храм "Свети Архангели" при Военна академия "Г. С. Раковски", се отслужи панихида в памет на загиналите във войните и починалите през годи-

ните български офицери, възпитаници на военните на Негово Величество училища.

На ритуала присъстваха министърът на отбраната Аню Ангелов, заместник-министърът на отбраната Августина Цветкова, заместник-командващият на Съвместното командване на силите контраадмирал Валентин Гагашев,

началникът на Военна академия "Г. С. Раковски" комодор Димитър Ангелов, представители на ръководството на Министерството на отбраната, военнослужещи от резерва и запаса и членове на военно-патриотичните съюзи.

По повод Архангелова задушница бяха отслужени панихиди в памет на загиналите български воители в цялата страна. **ВИ**

ДЕЛЕГАЦИЯ НА МО ПОСЕТИ БЪЛГАРСКИТЕ ВОЕННИ ПАМЕТНИЦИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЯ

По повод Архангелова (мъжка) задушница на 5 ноември делегация от Министерството на отбраната, водена от постоянния секретар на отбраната д-р Николай Милков, дипломати от българското посолство в Скопие и Генералното консулство в Битоля, Република Македония, и представители на сдружения на българите в страната посетиха българските военни паметници и гробища на територията на Република Македония.

На военното гробище в с. Цапари, Битолско, където са погребани близо 200 български офицери и войници, беше отслужена панихида и бяха поднесени венци и цветя.



В памет на загиналите бяха поднесени цветя на паметниците в с. Беранци, Битолско и в град Прилеп.



Председателят на СОСЗР ген. лейт. о.з. Стоян Топалов връчва медал по случай 100-годишнината от Независимостта на България на зам.-председателя на СВИКБ Борис Николов.

126 ГОДИНИ ОТ СРЪБСКО-БЪЛГАРСКА ВОЙНА – ФАКТИ, ДАТИ, СЪБИТИЯ

● Алчният, завистлив и самонадеян сръбски крал Милан Обренович, ламтящ за български територии, смята, че до една седмица армията му ще е в София, където той ще диктува условията на мира. Желанието му е да отцепи от България София и други български територии и да премести столицата на България във Велико Търново. Мечтае за Велика Сърбия. Само че плановете му се объркват тотално и в нощта на 12 срещу 13 ноември 1885 г. той напуска с позорно бягство бойното поле. “Изглежда ми, бележеше капитан Нешич през нощта на 12-ти срещу 13-ти, след получаването на лошите известия, че душевното състояние на краля става все по-лошо.” (“Строители на съвременна България”).

● Когато Сърбия напада България, почти цялата българска армия е струпана на южната граница, където очаква настъпление на османските войски. По границата със Сърбия има малобройни погранични отряди, които успяват да забавят сръбското нашествие. За два дни, пеша, българските войни извършват чувтовен 150-километров преход от Пловдивско (където е свършвала жп линията по онова време) до западната граница и с “Ура” на уста, и с атака „На нож” се хвърлят в бой със сърбите и побеждават, въпреки умората и безсънието. По пътя до западната граница нашите са се движили в колона

по трима (двама придържат другаря си в средата, който върви и спи).

● Българската армия е командвана от капитани, а сръбската от опитни генерали, участвали в две войни. Руската армия изтегля офицерите си от България, понеже не одобрява българско Съединение, начело с Батенберг. Българската по-

лики сили на този етап са бърз и пълен разгром на България. В Източната велика сила - Русия мненията са по-противоречиви, мнозинството предрича загуба за българите, но част от руските офицери, които скоро са се върнали от България и познават българската армия казват, „че българите ще избият до крак сърбите“.

● Отзив в английския вестник “Таймс” от 10 ноември 1885 г. във връзка с обратата във войната: “Сега не може да има вече съмнение, че сърбите са претърпели сериозни несполуки (...) Победата на българите, победа на правото и правдата (...) ще предотврати една голяма и може

би всеобща война.”

● Във Видин, на поканата на генерал Лешанин, обкръжил града с две девизии, капитан Узунов, който има помалко от полк, отговаря: “Учил съм се да превземам крепости, а не да ги предавам.” А през нощта напада с две роти дивизиите на Лешанин и ги гони до Ново село.

● Мирният договор е подписан на 19 февруари 1886 г. в Букурещ. Войната завършва с парад на българските войски в Белград.

● В контраатаката във Видин участвала доброволческа рота от 100 ученика от гимназията! Понеже много настоявали, ги включили в сражението със задачата да викат “Ура” отзад. Те обаче атакували сръбската позиция и пленили един взвод с оръжието.



Паметникът на Гургулят

беда в тази кратка война, наричана „капитаните побеждават генералите“, е предпоставка за международното признаване на Съединението на Княжеството с Източна Румелия.

● В Манифеста на княз Александър Батенберг до българския народ от 2 ноември 1885 г. се казва: “... Всеки българин, способен да носи оръжие, да дойде под знамената да се бие за своето отечество и свобода, за защита на земята ни от нахлуването на нападатели...”

● Предвид скорошното Освобождение на България и липсата на добри офицерски кадри и точно обратното за Сърбия, която разполага с многобройна войска и артилерия и възможно най-модерните оръжия за времето си, очакванията на западните Ве-

ВЕСТНИК "ВОЕННОИНВАЛИД" ИМА ВЪЗМОЖНОСТ ДА РЕКЛАМИРА ДЕЙНОСТИ НА ЧЛЕНУВАЩИТЕ В СЪЮЗА КООПЕРАЦИИ И ФИРМИ, КАКТО И НА ДРУГИ ФИРМИ.

АКО ЖЕЛАЕТЕ ДА БЪДЕ РЕКЛАМИРАНА ВАШАТА ДЕЙНОСТ, ОБАДЕТЕ СЕ НА ТЕЛ.: 076/ 60 48 74 ИЛИ ИЗПРАТЕТЕ ВАШЕТО СЪОБЩЕНИЕ НА e-mail: svik_pk@mail.bg

КООПЕРАЦИЯ "ВОЕННОИНВАЛИД" - ГР. ПЕРНИК,

Ул. "Кракра" бл. 15, ап. 7,
тел.: 076/600463; GSM 0888508091



Кооперацията извършва:
Производство на текстилни колани, шевни и трикотажни изделия.

Сертификат:
БДС EN ISO 90012001: 2008

ВОЕННОИНВАЛИДНА КООПЕРАЦИЯ "КОРОНА" - ГР. ЧИРПАН

- ИМА ОПИТ В ОБЛАСТТА НА ШИВАЩКАТА ДЕЙНОСТ
- ИЗВЪРШВА СТРОИТЕЛНО-РЕМОНТНИ РАБОТИ

Кооперацията разполага с квалифицирани работници за строителни дейности.

Резултатите от дейността на кооперацията и позволяват да подпомага военноинвалиди, които не са в състояние да работят.

Кооперацията предлага качествено и бързо изпълнение на дадени поръчки, при добри цени.

Фирма БОР-Л ЕООД гр. Банско извършва дърводелски услуги и предлага за продан дървен материал ламперия обработена и строителна, греди, бичмета и други материали по поръчка на клиента.



и строителна, греди, бичмета и други материали по поръчка на клиента.

За контакти:

СВИКБ тел. 076/ 60 48 74

ВОЕННОИНВАЛИДНА КООПЕРАЦИЯ "СВЕТИ ГЕОРГИ" - ВАРНА

Тел.: 0898/46 12 46; 052/318 693

Военноинвалидна кооперация "Св. Георги" - Варна е с над 10-годишен успешен опит в извършването на следните дейности:

- Търговски услуги на граждани в страната и чужбина: търговия на фото и видео техника, материали и консумативи; фото-видео и рекламни услуги;

- Производствена дейност и услуги: строително-монтажни дейности, посреднически дейности; квалификация и преквалификация на кадри; туристическа дейност;

- Организационни дейности: организиране и експониране на фото изложби и други културни мероприятия лекции, творчески вечери, чествания на годишнини и юбилеи.

ЗАЕДНО СМЕ ПО-СИЛНИ

ТЕХНОКОН ООД

гр.София 1220, бул. "Рожен" 18
тел. 02/ 936 03 12; факс: 02/ 938 29 76,
GSM: 0878/546 293;
e-mails: technocon@abv.bg;
office@technocon.biz
www.technocon.biz

ВОЕННОИНВАЛИД

Издава СЪЮЗЪТ НА ВОЕННОИНВАЛИДНИТЕ КООПЕРАЦИИ В БЪЛГАРИЯ



Редакционна колегия:
Главен редактор Георги Милев
Редактори Даниела Тронкова,
Красен Бучков

Адрес на редакцията:
гр. Перник 2300, ПК 36
Пл. "Св. Иван Рилски", Синдикален дом, ет. 7, офис 705
Тел. / факс: 076 / 60 48 74
GSM: 088 771 96 86

E-mail: svik_pk@mail.bg

Печат "Нюзпринт" - ЕООД

ISSN: 1312 - 9066